

"УТВЕРЖДАЮ"

ЗАМ. ПИ ОГПУ по

95 89

" 8 " Октября 1933г.

г. Воронеж.

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу №25808.

По обвинению:

1. ИГНАТОВА Н. П.
2. КОРЧАГИНА Н. И.
3. СОВОЛЕВА С. А.
4. ПРОСКУРЯКОВА А. А.
5. ЧЕРНИКОВОГО Т. В.
6. ДОЛГОПОЛОВА П. И.
7. ФЕДОРОВА И. И.
8. КОМИССАРОВА Ф. И.
9. КОРЫСТИНА П. В.

по ст. 58 - 10 У.К. -

В ПИ ОГПУ в течении последнего периода времени поступали сведения о том, что безприходные и возвратившиеся из ссылки, как отбывшие срок, попы гор. Воронежа ведут к-р. агитацию против Советской власти.

В связи с этим наиболее активная часть этой категории духовенства была из"ята и привлечена к ответственности.

Следственными материалами установлено, что попы закрытых церквей оставшись без приходов создавая а/с настроение в кругах верующих, провоцировали массу к выражению организованного протеста против законного закрытия церквей.

Для проведения своей к-р. деятельности использовали кладбища и другие места массового скопления, где проводили агитацию, убеждая верующих и приезжих крестьян из окрестных

9690

сел в том, что колхозы тяжелая форма труда ведущая крестьянство и всю страну к голодному вымиранию. Вместе с тем распространяли провокационные слухи о войне, неизбежности падения существующего строя и т.д.

Свидетель ВУЧИЛОВСКИЙ К. И. п о к а з а л:

"...Мне известно, что местом концентрации бесприходного духовенства гор. Воронежа являлись: кладбища закрытых - Новостроющейся и Терновой церквей.

На этих кладбищах изображая мучеников за православную веру и гонимых властями с утра до позднего вечера просиживали ожидая треб-попы ИГНАТОВ, КОМИССАРОВ, ПРОСКУРЯКОВ и КОРЫСТИН изредка появлялся из ссылки под ЧЕРНИЦКИЙ. Я неоднократно видел и слышал, как эти попы жалуются на свое нищенское существование говорили: "Советская власть закрыла храмы и не только в городах, но и в деревнях, так-же принялась за усердное их разрушение." В последнее время заметны были посещения этих кладбищ крестьянами, которые за исполнением богослужбных треб-панихиды, молебны обращались к указанным мною выше попам."

(л.д.82 и н/о).

Свидетель МЯСИЩЕВ И. Г. п о к а з а л:

"...С закрытием церкви в которой служил СОБОЛЕВ он резко начал вести агитацию среди верующих, чтобы они всеми мерами старались отстоять храм не давая его большевикам, которые усиленно взялись за разрушение храмов. В беседе со мной по этому вопросу СОБОЛЕВ говорил: "Я очень недоволен на своих прихожан за то, что они не вступились против закрытия. Не менее конечно виноваты и мы духовные, которые не сумели своевременно объединить вокруг себя своих прихожан".

(л.д.74).

Свидетель ЛАВРОВА Е. И. п о к а з а л а:

"...Поп ПРОСКУРЯКОВ говорил - "коммунисты избрали способ в газетах пишут, та или другая церковь закрыта по постановлению верующих, а на самом деле ничего похожего нет, придут об"являть и вытрихайся, как это было с Новостроющейся церковью. Мы духовные не в силах сами отстаивать церковь, а вот верующим самим нужно быть в этом организованной, вот-бы власть ничего не сделала, коммунистов слушать не следует это антихристы погубили страну русскую оставив народ голым и босым."

(л.д.80).

97 91

Кроме того попы неимевшие постоянных приходов систематически для отправления треб выезжали в села, по возвращении оттуда вели а/с агитацию, распространяя всевозможные слухи.

Об этом свидетель МЯСИЩЕВ И.Г. п о к а з а л:

"...СОВОЛЕВ оставшись без прихода начал разезжать по сельским приходам, возвращаясь оттуда всегда привозил много всевозможных новостей, которые помимо Воронежского духовенства рассказывал и мирянам.

Однажды СОВОЛЕВ возвратившись с прихода села Пчельниково, Березовского района, рассказывал о том, что в селе созданы колхозы, крестьяне обращены в рабов благодаря большевиков и тут-же добавил, что само духовенство находящееся на сельских приходах не сумело во время предупредить крестьян о том, что их ожидает в колхозах."

(л.д.74 и н/о).

И д а л е е:

"...Возвращаясь с сельских приходов поп ИГНАТОВ говорил, что благодаря созданных колхозов Советской властью народ остается без хлеба, обрекая себя на голодную смерть. Осложнения на границе все больше углубляются, нам нужно только потерпеть, время подойдет большевики сдадут свои посты и жизнь потечет по старому."

(л.д.73 н/о).

Свидетель БУЧИЛОВСКИЙ п о к а з а л:

"...Попы закрытой Терновой церкви ИГНАТОВ и КОМИССАРОВ оставшись без прихода часто на требы и служения по свободным местам выезжали в села разных районов приезжая они распространяли слухи о жизни крестьян в колхозах. Комиссаров говорил: - Задушила власть мужика, обобрала его кругом, загнала в колхоз сидит он там голодный, работая круглыми сутками."

ИГНАТОВ говорил: "колхозы, как рабское существование, так или иначе должны рухнуть потому, что недовольство кр-н все больше и больше растет уже в некоторых колхозах на почве голода и недостатков люди бросали работу и разбирали свое имущество."

(л.д.78 н/о).

Свидетель ЛАВРОВА Е.И. п о к а з а л а:

"...В июле месяце этого года поп КОРЧАГИН говорил: "надо больше молиться богу и посещать наш храм, не следует уклоняться в безбожие и слушать коммунистов им всеравно скоро придет конец, т.к. война неизбежна, наши люди которые находятся за границей к этому уже давно готовятся.

Будучи на исповеди я обращалась к попу КОРЧАГИНУ, не грех-ли сделала я что будучи в совхозе в Богучарском районе ходила в поле помогать, а так-же и работала в колхозе. На это он мне ответил, вот это православная, как раз грешно, так как как колхозы это враг народа они созданы не господом, в колхозах теперь крестьяне, как рабы работают день и ночь и сидят голодные".

(л.д. 79 и н/о).

Свидетель ВУЧИЛОВСКИЙ п о к а з а л:

"...В августе месяце КОРЧАГИН говорил мне: "Ну и жизнь настала за что ни возмись ничего нет, большевики разорили страну русскую до тла, уже и братся не за что стало, выкачали золото, взяли теперь и за серебро."

(л.д. 82 н/о).

Свидетель РЯЗАНОВ И.М. п о к а з а л:

"...ИГНАТОВ, сравнивая прежнее с настоящим всегда охал, вздыхал и говорил, вот дочего нас довела Советская власть с приходом к власти большевиков. Я всего лишился, но все-же не теряю надежды вернуть все свое, т.к. существующий строй не долговечен, перемена должна быть.

ИГНАТОВ произносит проповеди в которых говорит, что настоящее время, это время больших испытаний для народа особенно для крестьян, которых насильно загоняли в колхозы и морят их там голодом заставляя работать день и ночь.

В беседе со мной в половине июня месяца с.г. ИГНАТОВ говорил: "Вы работаете теперь в Советском учреждении, а что там хорошего одни беспорядки, большевики только и знают тащат себе. Мы вот живем потихоньку и набираемся терпения, бог поможет нам дождаться нашего светлого будущего".

(л.д. 75 об. и 76).

Свидетель ВУЧИЛОВСКИЙ К.И. п о к а з а л:

"...В конце июня месяца я встретил бесприходного попа ЧЕРНИЦКОГО Тихона, который мне говорил: "Наконец, то я отучился, побывал в ссылке и насмотрелся, что нет пощады ни нам духовным, ни мирянам и на крестьянам ни-кого власть не щадит, терпения немножко все это переменится, будем жить по старому и сумеет православный народ отомстит коммунистам".

(л.д. 77 н/о).

И д а л е е:

"...Поп ЧЕРНИЦКИЙ крестьянам говорил: "пропали Вы православные, замучает Вас власть колхозами и налогами".

(л.д.82 н/о).

Свидетель БУЧИЛОВСКИЙ К.И. п о к а з а л:

"...В середине августа месяца, поп КОРЫСТИН после службы в Успенской церкви подойдя ко мне в присутствии попа КОРЧАГИНА Николая, ~~говорила~~ говорил: "бросил я священство, а придется обратно принять, где я только не служил, как только узнаю духовный так и гонят, вот настала жизнь, ни как ни угодишь этим самозванцам, хотя-бы поскорей война пощекотали бы их хорошенько и нам бы лучше было-бы как в старое времячко."

(л.д.78).

"...Поп КОРЫСТИН говорил: "настало время тяжелых испытаний для народа, люди мрут от голода и на них ни кто и внимания не обращает".

(л.д.82 н/о).

Свидетель РЯЗАНОВ И.М. п о к а з а л:

"...Комиссаров-поп в неоднократных беседах говорил: "советская власть додумалась, хлеб и продукты дает по карточкам, когда как раньше об этом и думать нечего было, а теперь несмотря и на хорошие урожаи все же нам нет вдоволь того чего нужно. Раньше мы духовные в старое время у властей были на хорошем счету, а у этих голодранцев вся политика направлена на уничтожение нас, путем закрытия храмов и арестов духовенства."

(л.д.75 н/о)

И д а л е е:

"...В беседе с Комиссаровым примерно в конце мая месяца этого года он говорил: "Церковь наша закрыта, деваться некуда, куда ни поезжай везде гонят, скорее-бы война лучше будет с уходом большевиков, которые для страны ничего хорошего не сделали, а наоборот разорили страну Русскую."

(л.д.75 н/о).

Свидетель ЛАВРОВА Е.И. п о к а з а л а:

"...Поп ПРОСКУРЯКОВ ходил часто по квартирам верующих и всегда жаловался на плохую жизнь, примерно в мае месяце с.г. я была в районе Чижовка у гр-ки АБРАМОВОЙ, зашел поп ПРОСКУРЯКОВ отслужив молитву в присутствии меня АБРАМОВОЙ говорил: ну и жизнь настала нет никакого покоя от этой власти задушила налогами, а тут еще вот храм закроют".

(л.д.79 н/о).

И д а л е е:

"...В июне месяце, после службы ДОЛГОПОЛОВ говорил: Вот раньше всем жилось хорошо, а теперь только приходится жить воспоминаниями, сейчас большевики довели до того, что и взяться не за что; того нет другого нет, скорей бы война хуже бы не было-бы, а войну нужно ждать она будет в недалеком будущем, большевикам придется бежать с своих мест!"
(л.д.80)

Псаломщик ФЕДОРОВ г о в о р и л:

"...Что-же будем делать дальше, храмы начали разрушать повсюду духовенство гонят в далекие края, ну и жизнь это все за наши грехи, православные забыли бога, предались Анафеме и уклонились в безбожье."
(л.д. 80 н/о).

Свидетель ЗВЕРЕВ А.С. п о к а з а л:

"...В июне месяце с.г.поп Александр ПРОСКУРЯКОВ говорил: - "Коммунисты разрушают церкви, но мы не должны этому слушаться, а должны набравшись терпения ждать своего светлого будущего, так как в недалеком будущем ГИТЛЕР сумеет об"единить католиков и православную часть заграничного населения и крестовый поход намеченный папой РИМСКИМ вступит в стадию своего осуществления".

"...В июле месяце и начале августа поп ПРОСКУРЯКОВ говорил: "арестами и репрессиями Советской власти антиколхозное движение крестьянства осуществить не придется. Пройдут годы все-же эта утопия коллективного хозяйства лопнет, как мыльный пузырь. Придет час когда явится руководитель и крестьянство сбросит с себя ярмо навязанное большевиками коллективного труда."
(л.д.83н/о).

"...В августе месяце после службы в ограде X-Рождественской церкви псаломщик ДОЛГОПОЛОВ в присутствии меня и двух посторонних женщин говорил: "вот настала жизнь, Советская власть духовенство ограбила налогами, а крестьян загнала в колхозы под угрозой арестов. Работают они там, как рабы с утра до поздней ночи и сидят голодными. Священное писание нам говорит, терпите ниспосылаемое господом придет время православные будут обратно жить светлой жизнью, как жили при помазаннике божьем".

"...В начальных числах августа идя с кладбища ДОЛГОПОЛОВ увидя прохождение воинских частей сказал: "посмотрите вот идет русское дельмо, до-

статочно за границе двинуть свои танки последней техники, как вся эта армия окажется перебежчиками к Японцам."

(л.д.84).

"...Псаломщик ФЕДОРОВ говорил: "несмотря на то, что и в сегодняшнем году у нас урожай, а население и крестьянство живут впроголодь потому, что Советская власть начала отправлять в за границу."

(л.д. 84 н/о).

"...В мае месяце ФЕДОРОВ говорил: "за границей коммунистов бьют, как хотят, но недалеко тот час когда доберутся и до наших, вот тогда то наш русский народ за все отблагодарит большевиков."

(л.д.84 н/о).

НА ОСНОВАНИИ ВЫШЕИЗЛОЖЕННОГО:

1. КОРЧАГИН Николай Ильич, 1879 года рождения, русский, уроженец гор. Кирсанова, ЦЧО, происходит из духовных-поп, служил в Успенской церкви, лишен избирательных прав, грамотный, окончил Воронежскую духовную семинарию, не судим, на военном учете не состоит. Семья состоит из 3 человек. Имеет собственный дом, проживал в гор. Воронеже по улице - Софьи Перовской, 57.
2. ПРОСКУРЯКОВ Александр Андреевич, 1880 года рождения, русский, уроженец сл. Урыв, Острогожского р-на ЦЧО, происходит из духовных-поп, служил в Х-Рожд. церкви, лишен избирательных прав, грамотный, окончил Киевскую духовную академию. Не судим, на военном учете не состоит. Семья состоит из 2-х чел. проживал в гор. Воронеже по ул. Клубной, 29.
3. ИГНАТОВ Николай Петрович, 1868 года рождения, русский, уроженец с. Бодеево, Коротоякского района ЦЧО, происходит из духовных-поп, безприходный, лишен избирательных прав, грамотный, окончил Воронежскую духовную семинарию, не судим, на военном учете не состоит. Семья из 2-х чел. Проживал в гор. Воронеже по ул. Оборона Революции №3.
4. КОМИССАРОВ Фиацент Иванович-1886 года рождения, русский уроженец ШАХТИНСКОГО района, Данской Области, происходит из духовных-поп, безприходный, лишен избирательных прав, грамотный, окончил Киевскую духовную академию. Не судим, на военном учете не состоит. Семья состоит из 3-х чел. проживал в гор. Воронеже по ул. Ташевской, 12.

ПОЛАГАЛ-ВЫ:

Следственное дело №25808 по обвинению КОРЧАГИНА Н.И., ИГНАТОВА Н.П., СОБОЛЕВА С.А., ПРОСКУРЯКОВА А.А., ЧЕРНИЦКОГО Т.В., ДОЛГОПОЛОВА А.И., ФЕДОРОВА И.И., КОРЫСТИНА П.В., КОМИССАРОВА Ф.И. по ст.58-10 УК представить на рассмотрение Тройки ПП ОГПУ по ЦЧО, предварительно согласовав с Облпрокурором ОГПУ.-

Уполномоченный [redacted] ОТД. СПО

СОГЛАСНЫ: Вр.НАЧ. ОТД. СПО [redacted]

Зам НАЧ. СПО ПП ОГПУ-ЦЧО [redacted]

- СПРАВКА:
1. Обв. КОРЧАГИН, ИГНАТОВ, ФЕДОРОВ, КОРЫСТИН, КОМИССАРОВ, ДОЛГОПОЛОВ, ПРОСКУРЯКОВ, ЧЕРНИЦКИЙ, СОБОЛЕВ, содержатся под стражей в Воронежской ФЗИТК с 11/IX-1933 г.
 2. Обнаруженные **7 серебрянных** церковных крестов сданы на хранение в Финотдел ПП ОГПУ, квитанция л.д. 94.
 3. Обвинительное заключение составлено 1/X-1933 г.-

Уполномоченный [redacted] ОТД. СПО

С. А. М. [unclear]
С. А. М. [unclear]
Вр. НАЧ. СПО [unclear]
М. П. [unclear]